

云端守护 精准触达

万柏林区打造智慧养老示范样板

在万柏林区，一场“云端守护”正改变着不少老年家庭的生活。睡眠监测带、智能手表、多维传感设备……这些看似小巧的物联网终端，串联起“设备实时感知—数据智能分析—服务精准触达”的全链条智慧养老生态。

万柏林区创新打造“云端守护·智慧颐养”虚拟养老院服务品牌，通过构建“政府主导、科技赋能、全民参与、数据驱动”的智慧养老服务体系，系统性推进3000户老人家庭智能适老化改造，破解独居、空巢老人的居家安全与健康管理难题，打造智慧养老服务样板。

以需求为导向，把关怀送进心里

“半夜，我突然心慌，手表自动报警，千里之外的儿子马上就打来了电话。”家住东社社区的独居老人赵巧先抬起手腕上的智能手表，她感慨道：“这‘小家伙’真灵。”

“我们要将服务重心从‘标准化供给’转向‘个性化关怀’，确保每一份关怀都真正契合老人的实际需求。”社区工作人员张伟边说边打开手机App，调出居民赵巧先家的数据。在前期“敲门问需”专项行动中，社区党员干部和网格员走遍辖区老人家庭，建立起覆盖基础信息、健康状况、适老需求的动态档案。

在赵巧先家中，网格员仔细查看了安装的SOS报警器、睡眠监测带、门窗感应器和远程摄像头。老人笑着说：“这摄像头很实用，万一发生什么事情，家里人能随时知道我的情况。现在，我一个人住也踏实多了。”

针对老年人居家养老“安全隐患发现滞后、健康数据碎片化、应急响应时效低”的管理痛点，万柏林区以“党建+网格”为抓手，开展“敲门问需”专项行动——组织社区党员干部、网格员深入老人家中，开展需求调研，建立动态数据库。

美丽万柏林·幸福新样板

在此基础上，合理制定推进方案：一方面建立“区民政局统筹调度、街道属地推进、社区精准落实”三级联动机制，确保责任层层压实；另一方面组建“移动公司专业技术人员+社区网格员+社区医院专业护理员”的服务团队，让每一户家庭的设备安装都贴合实际需求，让智能适老化服务从“供给导向”向“需求导向”转变。

全周期守护，构筑安全与健康防线

清晨6时，智慧养老平台收到一条自动预警：独居在大众街社区的张凤兰老人，其床垫下的睡眠监测带显示，夜间心率异常波动且伴有短暂呼吸暂停。平台坐席员立即启动“健康预警”流程，第一时间联系了本人和她的签约家庭医生。

“我自己一点感觉都没有，医生说再晚发现可能就危险了。”张凤兰仔细看着睡眠监测带，又庆幸又后怕，“没想到这‘小家伙’作用这么大。”现在，睡眠监测带成了她最安心的“守夜人”。

智能适老化设备已经融入了万柏林区很多老年家庭的日常生活。但是在这项工作刚推进的时候，不少居民心存疑惑与担忧。

和平街道康乐社区是全市智能适老化改造的首批试点社区。工作人员说：“部分居民对免费安装心存疑虑，担心存在隐形费用或附加条件。为了打消大家的顾虑，我们采取电话沟通、微信答疑、上门讲解等多种方式，耐心细致地向老人及其子女介绍设备的功能、使用方法和安装政策。现在，大家已经认识到智能适老化设备的重要性，来社区办理安装申请的居民越来越多。”

聚焦“安全与健康”这一居家养老的核心，万柏林区充分运用物联网、人工智能等技术，构建起“预防—监测—处置—回溯”的全周期防护体系。

在安全防护端方面，烟感、水浸、燃气报警器等可精准识别燃气泄漏、厨房失火等风险，一旦触发警报，

平台会第一时间通知物业人员与老人家属，快速排除险情，避免重大安全事故。

在健康监测端方面，睡眠监测带、智能手表实时采集心率、血压等健康数据，通过AI算法自动分析异常情况，提前预警健康风险，并联动第三方服务机构开展上门问诊，实现疾病“早发现、早干预”，为老人居家安全与健康筑牢防线。

科技+人文，让陪伴跨越时空

“妈，今天血压怎么样？”通过手机App查看母亲的健康数据后，在外地工作的李先生发起了视频通话。屏幕这端，家住千峰北路社区的赵爱香正对着智能摄像头展示刚插好的鲜花：“好着呢！刚才护理员小张还来帮我揉了揉肩。”

这样的温情场景，已成为万柏林区不少家庭智慧养老的日常。智能摄像头不仅支持双向视频通话，还能通过行为分析识别老人的孤独情绪，自动向子女推送“亲情提醒”。

以虚拟养老院为枢纽，老人通过“一键呼叫”即可获助浴、送餐、康复护理等28项上门服务，响应时间缩短至30分钟。

“现在幸福感满满！”赵爱香笑着说，“年纪大了，智能设备都不会用，总觉得自己落后于时代了。现在，家里安装了这些智能养老设施，用起来很简单，不仅能通过设备获得服务，孩子们也能通过设备看到我的健康状况，我觉得跟孩子们更近了，自己也更安心了。”

在智能化适老设备的全面赋能下，万柏林区正稳步推进“科技助老”与“人文助老”深度融合的智慧养老服务体系建设，让技术关怀可感可触，让人文关怀深入人心。

万柏林区民政局相关负责人表示，接下来将持续深化智慧养老服务创新，以虚拟养老院为支点，撬动养老服务供给侧侧结构性改革，整合邻里健康驿站、社区食堂、家政服务等线下资源，打造“线上平台调度—线下资源协同”的智慧服务网络，让科技的温度浸润每一位老年人的幸福晚年。

记者 王勇

本报讯 为切实维护司法权威和胜诉当事人合法权益，积极回应人民群众对快速实现涉民生类案件和小标的债权的迫切期待，10月27日上午，太原法院“三晋执行利剑——并法暖冬行动”正式启动。

据了解，本次专项行动主要针对以下类型案件：涉及追索劳动报酬、农民工工资、赡养费、扶养费、抚养费、抚恤金、医疗损害赔偿、交通事故人身损害赔偿、工伤赔偿等涉民生类的执行案件；执行标的额在0元~5万元、5万元~10万元、10万元~20万元的小标的案件。

全市法院力争在2025年12月底，实现涉民生类执行案件“应执尽执、能快执快”；力争实现0元~5万元（包括5万元）小标的案件执行完毕率达到95%以上；5万元~10万元（包括10万元）小标的案件执行完毕率达到90%以上；10万元~20万元（包括20万元）小标的案件执行完毕率达到80%以上，确保实际执行到位率显著提升。

为实现这一目标，全市法院将用足用好执行110、财务调查员、律师调查令等执行措施，加大对被执行人住所地、经营场所的现场调查力度，适时组织开展休息日、休息时间段执行，集中力量攻坚一批“人难找、物难寻”的案件，提高“找人查物”实效，提升财产处置效率，依法采取罚款、拘留、搜查、限制消费等强制措施，确保“有能力履行的，执行到位；无能力履行的，措施到位”。对于被执行人无履行能力的涉民生类案件，积极进行司法救助。对于被执行人无履行能力的小标的案件，在执行措施到位的基础上，积极促成当事人达成执行和解并督促履行。

太原中院执行局局长邢如灏表示：“要让人民群众真正感受到，执行工作永远不放弃，永远在努力。”

（任 蕾）

“太好吃·原味道” 香飘杨凌农高会

本报讯 10月25日，第三十二届中国杨凌农业高新技术成果博览会在陕西杨凌开幕。我市精心组织16家区域特色品牌企业，携50款产品及农业高新技术精彩亮相，凭借独特的品牌魅力与卓越品质，不仅赢得了采购商与观众的一致赞誉，更成功达成多项合作意向。

本届农高会期间，太原展团阵容强大，特色鲜明。从“绵、酸、香、甜、醇”闻名遐迩的山西陈醋，到品质上乘的清徐葡萄；从谷穗饱满的阳曲小米，到有“禾稻之美，甲于通省”美誉的晋祠大米；再到滋补功效持久的丰滋红枣与口感甘甜的清德铺红薯……琳琅满目的特产集中展现了太原农业的特色优势与发展活力。

10月26日，我市在展会现场成功举办“太好吃·原味道”农产品公用品牌专场推介会。太原市农业农村局相关负责人聚焦乡村振兴，勾勒生态画廊，就太原市区域特色品牌及产业发展成就进行了专题推介。该负责人表示，太原农业正以“强三产、壮二产、带一产”为发展思路，积极推动“太好吃·原味道”公用品牌走向更广阔的市场，助力全市农业向品牌化、标准化、数字化和可持续化方向稳步迈进。此次参展将我市农业产业积极融入国家发展战略，搭建合作桥梁，深化产业交流。

（周皓）

乔木秋季“复壮” 呵护城市“绿肺”

本报讯 为巩固绿化成果、提升城市生态品质，近日，市道路绿化管养中心启动落叶乔木秋季复壮专项行动，多措并举解决阻碍根系伸展、影响树木长势的突出问题，为城市树木“强身健体”。

我市滨河东西路、迎泽大街、南内环街、长风街、解放路等处的落叶乔木比较密集，且由于树龄较大，近年来因病虫害、空洞等问题较多，为此，该中心从多个方面入手改善树木健康状况：土壤改良畅呼吸，针对土壤板结问题，采取打孔施肥等措施，打破土壤硬壳，增加土壤透气性，促发新根；精准灌溉添生机，积极推广滴灌、渗灌等节水技术，替代传统粗放的地表漫灌，确保水分能够缓慢、均匀、深入地渗透至根系主要分布层；科学排水防伤根，密切关注天气变化与土壤墒情，在降水集中时期及时采取排水措施，防止根部长期浸水导致烂根；精准施肥加营养，利用树干注射营养液等精准施肥技术，快速为衰弱树木补充能量，助力其恢复旺盛长势；合理修剪优外形，组织人员对树木进行系统性修剪，清理枯枝、病虫枝，疏除过密枝、交叉枝、重叠枝，既减少病虫害滋生源头，又改善内部通风透光条件。

（刘晓亮）

（上接第1版）黄河文化石窟寺联盟由太原市会同黄河流域9省区11家文博单位和13家高校合作院校共同发起，是推动黄河流域石窟寺学术研究、技术攻关、活化利用的重要平台。

报道介绍了联盟主要发起单位之一天龙山石窟博物馆，主要开凿于东魏、北齐、隋唐时期的天龙山石窟，共有25个洞窟500余尊造像。在20世纪20年代遭遇盗凿，使得石窟造像大部分流散海外。如今运用数字化技术全面拓宽数字博物馆边界，比如通过三维扫描、VR虚拟现实技术让天龙山石窟数字复原并建立精准数据模型，实现流失海外佛首精准化“数字归位”，还能让观众沉浸式感受文物原貌。

报道高度评价了天龙山石窟数字复原项目，称在太原市委市政府、太原市文物局的大力支持和积极推动下，该项目是国内将因历史原因造成分离的珍贵文物与原始环境全方位虚拟合体的首创，其国际巡展成为“中华文化走出去”重点推广项目。3次走出国门交流互鉴，让天龙山石窟艺术乃至中国石窟寺文化在世界大放异彩。

报道记录了对太原市文物局党组书记、局长刘玉伟的采访：与国家文物局等单位联合举办此次活动，是太原市文物部门贯彻落实市委十二届九次全会精神的具体体现，“黄河文化石窟寺联盟成果展”也是首次向公众展示。活动旨在坚持创造性转化、创新性发展，加大文物和文化遗产保护力度，深入挖掘、研究、阐释源远流长、博大精深的黄河文化，讲好晋阳故事、传播好黄河声音，增强晋阳文化、黄河文化乃至中华优秀传统文化的传播力和影响力。

（孙耀星、陈剑）

太原智储独立储能电站设备安装完成

本报讯 为筑牢秋收期间农村地区消防安全屏障，连日来，阳曲县消防救援大队消防人员深入村镇，开展“秋收护农”消防安全检查及宣传行动。

“大爷，您家厨房这堆废旧物件离灶台太近了，秋收时节干物燥，火星溅到上面很容易起火。”在泥屯镇一村民家中，工作人员蹲下身，仔细查看厨房墙角的废旧物品，一边帮着将这些东西搬到院外通风的专用储物棚，一边耐心讲解隐患危害。此次入户检查，工作人员重点聚焦农村家庭火灾高发的“厨房、卧室、院落”三大区域：提醒村民更换裸露、老化的线路；查看液化气罐减压阀是否漏气，演示正确关闭阀门的方法；检查院中晾晒的作物是否靠近电线，避免阴雨天受潮引发短路。“以前总觉得‘人走火灾’是小事，今天听消防员这么一说，才知道厨房安全这么重要。”老人感叹。

“不要在田地里抽烟，收割机作业前必须清理油污，避免机械摩擦起火……”在田间地头，工作人员结合秋收季节火灾特点，以“聊家常”方式向村民普及消防安全知识。

此外，为增强宣传实效，工作人员还为村民发放消防安全宣传手册，清晰标注了“田间火灾应急处置步骤”“家庭防火‘三清三关’要点”“农村消防通道维护要求”等内容。此外，他们还现场演示了手提式干粉灭火器的使用方法，手把手教村民们“提、拔、握、压”操作要领，不少村民主动上前尝试，现场氛围热烈，形成了浓厚的“处处有提醒、时时学安全”氛围。

“接下来，我们会根据秋收进度，继续在各村镇流动宣讲，随时为农户提供安全指导，让消防安全部跟上秋收节奏，守住大家的丰收成果。”阳曲县消防救援大队相关负责人表示。（申波、闫男男）

业链项目，将建设储能电站（含综合楼、飞轮运维车间及设备危废车间等）和220kV电缆线路。

走进施工现场，已经安装好的设备整齐并列延伸，电池仓、电池控制系统仓等均安装就位，大型“充电宝”和“蓄电池”已显现出建设项目雏形。6月底设备平台主体工程基本完成，电气设备开始进场，经过3个月的努力，设备安装基本完成，正在进行收尾工作。

（贺娟芳）

激活红色引擎

助力社区治理

在晋源区义井街道，一股由党员和群众共同汇聚的治理新力量，正让社区生活焕发出共建共享的新气象。街道通过一系列接地气、有温度的创新举措，让在职党员、退休老人、甚至穿梭在大街小巷的外卖小哥，都主动融入社区建设，成为基层治理的“主人翁”。

在绿地社区，在职党员利用业余时间，走进小区党群服务站开展公益服务，将“红心绿动、爱在邻里”的党建理念转化为实实在在的社区温情。针对流动党员，兰亭御湖城社区党支部通过组织学习、颁发“共产党员家庭”标识牌等方式，增强党员归属感，引导他们从“流入”转向“融入”。而退休老党员也被动员起来，组成“银发先锋队”，有的参与矛盾调解，有的走进校园讲述红色故事，成为社区的“稳定器”与“智囊团”。

社区治理的精细化，离不开网格员这支“地面部队”。他们每日穿梭于楼栋之间，人熟、地熟、情况熟，通过“一日双巡”将政策送到家门口，将问题化解在网格中，成为居民身边的“贴心管家”。与此同时，

抓党建促基层治理能力提升